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В сучасній цивілізації одним з найбільш соціально важливих феноменів

стає інформація. Її роль як стратегічного ресурсу постійно зростає, змушуючи

суспільство кардинально переосмислювати канони буття у всіх сферах своєї

діяльності: в політиці, економіці, освіті, культурі, тощо. Сьогодні ситуація

складається таким чином, що найвищого розвитку досягли ті країни, які

першими усвідомили нові можливості інформації та приділили значну увагу

розвитку технологій із її збору, передачі, обробки, зберігання та використання.

Суспільство, в якому саме інформація стає визначальним ресурсом

подальшого розвитку, прийнято називати інформаційним. Інформаційне

суспільство характеризується небаченим досі динамізмом глобального

масштабу – жодна сфера людської діяльності не залишається поза його увагою.

Особливо виразно це помітно у процесі спілкування між людьми, тому сьогодні

на провідне місце виступає таке поняття як комунікація.

Трансформаційні процеси сучасного життя зумовлюють якісно новий стан

суспільного устрою. У сучасних умовах системна трансформація виявляється в

орієнтації на ринкові відносини, гуманізацію суспільних відносин,

демократизацію політичної системи та бурхливий розвиток соціальних

комунікацій [3,с.46].

Тенденції розвитку соціальних комунікацій, викликані процесом

входження нашої держави в глобальний інформаційний простір,

досліджувалися у працях таких українських вчених як: І.М. Артамонова, О.В.

Зернецька, М.В. Комова, Г.Г. Почепцов, В.В. Різун, О.Сусська, О.М. Холод,



М.Шульга та ін. Ці науковці наголошують передусім на комплексному і

системному характері трансформаційних змін у соціальних комунікаціях.

Необхідно зазначити, що найбільшого успіху в розвитку соціальних

комунікацій досягли ті країни, які першими почали запроваджувати в себе

принципи побудови інформаційного суспільства. Процес розвитку соціальних

комунікацій зумовлює потужні глобалізаційні процеси. Ці тенденції мають

двоякий результат. З однієї сторони, він дозволяє отримати доступ до світових

інформаційних ресурсів, а з іншого, інформація, зазвичай, подається під тим

кутом зору, який є зручним для найбільш розвинених країн, оскільки вони

поширюють саме свої ідеологічні та культурні цінності. Крім подачі інформації

з «правильної точки зору» присутній ще й фактор перетікання кращих умів до

«сильних світу цього», адже тільки вони можуть забезпечити належні умови

праці та проживання  інтелектуальній еліті. Цей процес створює небезпеку

поглинання культур, зокрема і культури України, що зумовлює загрозу втрати

власної автентичності.

Формулювання цілей статті:

– проаналізувати історію виникнення терміну «соціальна комунікація»,

охарактеризувати його суть  та сфери застосування у сучасному суспільстві;

– визначити особливості розвитку досліджуваного явища в Україні;

– аргументувати важливість нормативно–правового регулювання

використання соціальних комунікацій в нашій державі.

Що ж таке соціальна комунікація та чим вона відрізняється від звичайного

спілкування? У Великому тлумачному словнику сучасної української мови

термін «комунікація» трактується двояко. По–перше, як шляхи сполучення та

засоби зв’язку. По друге, – як обмін інформацією та спілкування [1,с.562].

Словосполучення ж «соціальна комунікація» зазвичай пояснюють трояко:

– як передача інформації, ідей, емоцій у вигляді знаків чи символів;

– як процес, що пов’язує частини соціальної системи одна з одною;

– як механізм, що дозволяє визначати поведінку іншої людини [7].

М.Шульга слушно зауважує, що соціальною комунікація стає тоді, коли



спрямовується на обґрунтування норм людської життєдіяльності як

взаємоприйнятих для всіх членів суспільства. Таке обґрунтування відбувається

у процесі дискурсу, еквівалентом якого у суспільно–політичній практиці, на

думку Ю.Хабермаса, є мережа вільних асоціацій, що доповнюють або цілком

замінюють адміністративні форми регулювання існуючих конфліктів у

суспільстві публічною конкуренцією думок та висловлювань [7].

Як зазначає професор В.В. Різун, «під соціальними комунікаціями

необхідно розуміти таку систему суспільної взаємодії, яка включає визначені

шляхи, способи, засоби, принципи встановлення і підтримання контактів на

основі професійно–технологічної діяльності, що спрямована на розробку,

провадження, організацію, удосконалення, модернізацію відносин у

суспільстві, які складаються між різними соціальними інститутами, де, з одного

боку, у ролі ініціаторів спілкування найчастіше виступають соціально–

комунікаційні інститути та служби, а з іншого – організовані спільноти (соціум,

соціальні групи) як повноправні учасники соціальної взаємодії. Ці комунікації є

соціально маркованими, бо передбачають взаємодію з соціально визначеними

групами людей. Соціальні комунікації утворюються за законами спілкування,

але, як і будь–які технологічні речі, передбачають використання наукових знань

про спілкування та про все, що використовується для організації суспільно–

комунікаційної справи» [5].

Термін «соціальна комунікація» почав використовуватися лише в середині

ХХ століття. На голосуванні Другого Ватиканського Собору у 1963 році було

прийнято Декрет про засоби соціальної комунікації. Завдяки цьому документові

створено нову термінологію. Уперше запроваджено сам вираз «соціальна

комунікація» (social communication), оскільки вважалося, що такі терміни, як

«технологія поширення інформації», «аудіовізуальні засоби інформування» чи

навіть «засоби масової інформації» та «масова комунікація», не виражають

достотно турбот, потреб та намірів Церкви. Суспільне спілкування (тобто

соціальну комунікацію), зазначалося в Декреті, не можна зводити до самих

лише технічних засобів передавання інформації, натомість слід розглядати його



як процес, що відбувається серед людей і між людьми. Отож було прийнято

термін the instruments of social communication, або the means оf social

communication («знаряддя, або засоби соціальної комунікації»), що вказує на

спосіб спілкування людей у суспільстві. Цей термін охоплює щось більше, ніж

просто mass media, такі як преса, радіо, телебачення чи кіно [4].

В Україні термінологічним вважається вживання цього словосполучення у

множині «соціа́льні комунікації», що передбачено Постановою Кабінету

Міністрів України (далі – КМУ) від 13 грудня 2006 року №1718 «Про

доповнення переліку галузей науки, з яких може бути присуджений науковий

ступінь» і наказом Вищої атестаційної комісії України від 14 грудня 2007 року

№67 «Про внесення змін і доповнень до Переліку спеціальностей, за якими

проводяться захисти дисертацій на здобуття наукових ступенів кандидата наук і

доктора наук, присудження наукових ступенів і присвоєння вчених звань» [5].

Аналізуючи зміст терміну «соціальна комунікація», варто зазначити, що

вона є об’єктом вивчення багатьох наук – як гуманітарних, так і точних:

– технічні дисципліни вивчають можливості та способи передачі, обробки

та зберігання інформації, створення спеціальних кодів – систем певних

символів та правил, за допомогою яких можна представити необхідну

інформацію;

– психологія та психолінгвістика розглядають фактори, які сприяють

передачі та сприйняттю інформації, причини, які ускладнюють процес

міжособистісної та масової комунікації, а також умотивованість мовної

поведінки комунікантів;

– етнографія вивчає побутові та культурологічні особливості комунікації

як спілкування в етнічних ареалах;

– лінгвістика займається проблемами вербальної комунікації –

нормативним та ненормативним вживанням слів та словосполучень у мові (як

усній, так і письмовій);

– паралінгвістика спеціалізується на засобах невербальної комунікації;



– соціолінгвістика досліджує проблеми, пов’язані з соціальною природою

мови та особливостями її функціонування у різних соціумах, а також механізми

взаємодії соціальних та мовних факторів, які обумовлюють контакти між

представниками різних соціальних груп;

– соціологія досліджує проблеми зв’язків та відношень окремих

соціальних суб’єктів (окремих особистостей, малих та великих соціальних

груп);

– в політології виник окремий напрям, який досліджує політичні процеси з

точки зору інформаційного обміну між суб’єктами політики [5].

Безперечно, наша держава повинна іти в ногу з часом та інтегруватися в

європейське та світове співтовариство, але при цьому необхідно пам’ятати, що

нам слід захистити власний інформаційний простір, створити належні

законодавчі й економічні умови для виробництва національного

інформаційного продукту. Перші кроки у цьому напрямку здійснено ще на

початку 1990–х років, коли було прийнято Закони України: «Про інформацію»,

«Про пресу і друковані засоби масової інформації», «Про телебачення та радіо

мовлення», «Про рекламу», та ін. В них, як зазначає О.Сусська, знайшла своє

відображення регламентація виробництва національного інформаційного

продукту. Цей продукт повинен бути не тільки високоякісним та базуватись на

національних цінностях, але і містити в собі елементи традиційної української

культури, сприяти розбудові своєї держави на демократичних засадах та

формувати в ній громадянське суспільство [6].

Винятково важливим, на нашу думку, стало прийняття Закону України

«Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–

2015 роки». Це дозволить нашій країні впровадити основні принципи

інформаційного суспільства та забезпечить позитивні зміни в житті людей, а

саме:

– збільшить рівень захисту прав і свобод людини та її добробуту, активізує

участь громадян в управлінні державою, сприятиме розвитку демократії;



– підвищить конкурентоспроможність України, ефективність державного

управління, продуктивність праці у всіх сферах економіки, рівень

інформаційної безпеки людини, суспільства, держави, ступінь розвитку

інформаційно–телекомунікаційної інфраструктури, зокрема українського

сегменту Інтернету;

– забезпечить перехід економіки до моделі науково–технічного та

інноваційного розвитку, збільшить частку наукоємної продукції, сприятиме

якості та доступності послуг освіти, науки, культури, охорони здоров’я за

рахунок впровадження ІКТ;

– розширить можливості людини отримувати доступ до національних та

світових інформаційних електронних ресурсів;

– створить нові робочі місця, поліпшить умови роботи і життя людини;

– поглибить запровадження нормативно–правових засад інформаційного

суспільства [2].

Отже, як бачимо, побудова інформаційного суспільства та розвиток

соціальних комунікацій, як одного з головних інструментів реалізації

принципів цього суспільства, є вкрай важливими. Ідея, яка ще в середині ХХ

століття вважалася чимось на зразок філософської концепції, що виникла з

подачі японських розробників електроніки і американських соціологів та

психологів, на початку нового століття перетворилася на парадигму розвитку

всього людства. Варто лише зазначити, що наша держава враховуючи своє

важливе геополітичне становище та потужні культурні традиції, повинна стати

одним з лідерів соціально–культурних трансформацій сьогодення. Для цього

вже зроблено перші кроки:

– прийнято Закон України «Про основні засади розвитку інформаційного

суспільства в Україні на 2007–2015 роки»;

– прийнята постанова КМУ від 13 грудня 2006 року №1718 «Про

доповнення переліку галузей науки, з яких може бути присуджений науковий

ступінь»;



– підписано наказ Вищої атестаційної комісії України від 14 грудня 2007

року №67 «Про внесення змін і доповнень до Переліку спеціальностей, за

якими проводяться захисти дисертацій на здобуття наукових ступенів

кандидата наук і доктора наук, присудження наукових ступенів і присвоєння

вчених звань».

Ці заходи та реалізація на практиці прагнень нашої держави інтегруватися

в глобальний інформаційний простір, зокрема шляхом інтенсифікації розвитку

інформаційно–комунікаційних технологій, дозволить Україні стати гідним

членом світового співтовариства та побудувати високорозвинене громадянське

суспільство.
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